网络语言及其影响和策略研究

陈铭芳

(郑州大学文学院,河南省郑州市,450000)

摘要:语言是人类用于交际和思维的最重要符号系统,作为社会的产物,它随着社会的发展而不断变化。进入网络时代,语言在网络语境中产生了一种特殊变体,即网络语言。网络语言形式丰富多样,特点鲜明,具有独特的规律性特征,其应用的广泛性给我们带来了多方面的积极影响,但同样也产生了一些问题。

关键词: 网络语言: 影响: 应对策略

中图分类号: HO 文献标识码: A

随着电子信息技术的不断发展,人们逐渐进入网络信息时代。互联网的出现大大改变了人类生活,一切都因互联网而再结构化,语言作为人类最重要的交际工具,更是受到互联网最直接的影响。网络语言的发展呈现出超乎寻常的趋势,表现出非凡的影响力,对社会生活产生了深刻的反作用力。有学者认为一切具有网络特质的语言现象都可以被纳入语言研究范围,也即在互联网上瞬间产生、爆发式蔓延,并迅速被广大网民知晓、接受、反复使用的新词、新义、新结构都可以作为研究对象[1]。本文所指网络语言就是产生于互联网技术条件下的具有网络特色的音、义、词、句、图片、音频、视频等等。

一、网络语言的形式

传统语言以文字作为载体,如汉语以汉字这种方块结构的表意文字为核心特征。自五四运动始,汉语史进入现代汉语阶段。当现代汉语遇到互联网,就演进出了新的形式,产生了大量具有网络特色的新词语,它们的出现打破了传统汉语文字的基本模态。以下是几种常见的网络语言形式:

(一) 汉字类

这类网络语言指的是用汉字书写的网络词语形式,可粗略分为新造词和旧词新说两类。新造词指的是传统汉字里没有的词和义,是互联网时代的新产物,如"大数据""网红""直播带货""热搜"等等。除此之外,还有借用外语利用谐音条件转化而来的新词,如"蕾丝(lace)""粉丝(fans)""阿加西(아저씨)""瓦达西(わたし)"等。旧词新说是指传统汉字中有表达但在互联网时代更换成另一种说法的词语,该类词常借用隐喻转义的修辞方法,也就是换种新方法说旧事,如"走后门"转换成"向上社交","旁观者"转换成"吃瓜群众","上班挣钱"转换成"搬砖","待在家里不出门"转换成"宅","看淡一切的活法和生活方式"转换成"佛系"等。还有模仿方言合音吞音而形成的词,通常以模仿北京语音为主,如"你好(鸟)""造(知道)"等。还有从各地方言谐音而来不同于普通话的将错就错的词语,如"某闷台(没问题)""拖孩儿(拖鞋)""雷猴(你好)""笑拥了(笑晕了)"等。

汉字类网络词语的构造丰富多样,单音词、双音词、三音节词、四字成语性词汇、五字词组、网络流行句等一应俱全。单音词频出且能够独立成句,是网络语言的一大特点,如"潮、囧、怂、丧、宅"等。双音词在现代汉语词汇中占比较大,同时也是网络新词语中数量最多的一类,如"雄/雌竞""种草""邪修""赛博""祛魅"等。三音节词语如"瑞斯拜""打酱油""蹭热度""打螺丝""恋爱脑"等,其中,缩写性结构极具网络特色,如"活久见(活的时间久了什么事都有可能见到)""城会玩(城里人真会玩)""意满离(心满意足地离开)"等。网络词语中四字缩写结构也很多,如"细思极恐(细细思量恐怖至极)""喜大普奔(喜出望外、大快人心、普天同庆、奔走相告)""男默女泪(男生沉默女生流泪)""不明觉厉(不明白但觉得厉害)"。

(二)字母类

字母词是指直接用外文缩略字母或与汉字或者数字组合而成的词^[2],它是汉语外来词的新形式。网络语言中字母类词语则是在简化和省略原则影响下产生的用汉语拼音字母或者英文字母来表达意思的网络词汇,是在现代汉语的字母词基础上适用于互联网交际的特殊产物。

有的是由汉语拼音首字母缩略而成,如"YYDS(永远的神)、DDDD(懂得都懂)、XSWL (笑死我了)、ZQSG(真情实感)、DBQ(对不起)、LP(老婆)"。有的是由外语字母缩略而成,或直接使用,或与汉语相关语素或数字联合使用,如"OOTD(Outfit of the Day)、OMG(Oh my God)、AI(Artificial Intelligence)、TOP 1(顶尖)、打 call(支持)、freestyle(即兴发挥)、diss(蔑视)"等。

(三) 数字类

数字词指的是利用阿拉伯数字的谐音来表达语义的网络词汇,这也是网络语言的一种创新性表现。数字的键盘输入显然比完整汉字输入要简单方便得多,极大地提高了非面对面交流沟通的效率,如"98(酒吧)、74(气死)、886(拜拜咯)、521(我爱你)、999(六翻了)、1314(一生一世)、7456(气死我了)、5555(呜呜呜呜)"等。数字类网络语言的使用者绝大多数是年轻人,老年人由于不常上网,对网络语言的了解和接受度较低,类似这样的表达很难在高龄段流传。

(四)表情符号类

表情符号类以流行通用的图片或动态表情包和字符表情为主,其中表情包占比较大。表情符号一开始是为弥补非当面交谈缺乏身手势态和语音变化而作为副语言形式来适应网络交流所出现的,常见于微信、微博、抖音、小红书、哔哩哔哩等网络平台,如"尴尬""害羞""玫瑰""囧""("°3°)-♡""(¸ò∀ó¸)"等。随着使用人群增多,应用范围扩大,表情符号很快就超越了副语言的辅助功能,成为使用频率越来越高的表达手段。表情包成为年轻人沟通的新语言,被广大网友称为中国的"第五大发明",它是极具时代特色的网络语言新符号,甚至有人戏言"当代年轻人得了一种不用表情包就不会说话的病",虽然

是嬉笑之语,但可见表情包在人际交往中的深刻影响力。

二、网络语言的特点

网络语言和互联网是相辅相成的,随着网络技术与社会文明的不断发展,在其应用过程中表现出鲜明的特征。

(一) 简洁经济性

与传统语言相比,网络语言更加简明。网络交流是跨时空的、及时性的,网络语言是依靠键盘输入的,受到输入法、打字速度等条件的限制,为准确快速地表达意思,简洁性、经济性顺理成章地成为网络语言形成和使用的基本原则。所以网络语言最大的特点就是简化,人们在网络交流中会使用省略了不必要的修饰词的短语或短句来表达核心意义。具体表现为大量使用数字、缩略词语、字母缩写词、拼音简化字词,使用短句、短文、标点符号,如"拜拜咯"简化为"886","生日快乐"简化为"生快","男/女朋友"简化为"NPY"。又如单独使用"!"表示"惊讶、感叹、赞美",使用"?"表示"询问、疑问、难以置信"。

(二)新颖多样性

语言是反映社会生活的一面镜子,在社会进展中出现的新事物新现象,总是通过新词语来表达。互联网的发展日新月异,网络上的新兴事物层出不穷,人们不断创造出新词、新短语、新的表达方式以便适应网络社会的沟通需求。从"直播"到"团播",从"安利"到"种草",这些网络语言不仅反映了社会现象,而且展现了新时代的语言风貌。此外,网络语言不再局限于传统的文字表达,而是融入字母、数字、图片、视频、动态图画、表情符号等要素,就像是一碗符合各人口味的"大杂烩",满足人们在不同场合下的沟通需求,使人际交往更加丰富多彩。

(三) 通俗个性化

互联网是一个大众参与的平台,初始阶段规束较少,且交往隐藏在终端之后,人们在网络上的发言表现出一定的自由化、随意化。网络所具有的个性、开放、兼容,直接体现在网络语言中。传统语言在表达时要遵循语法规则,网络语言则采用非正式的、口语化的词汇和语句。甚至在一定环境中,如微信上的好友交流,人们会使用异化的成语甚至故意创造一些不合规范且难以理解的词汇或句式,彰显彼此独特的交流方式,如"一人做事一人当,XX做事 XX 当"。当特殊的交际语言使用范围扩大,在网络上掀起流行浪潮,为他人理解并接受,个性就转变为通俗。

三、网络语言的影响

网络语言作为新的语言形式,其使用一直伴随各种看法,关于它的影响,也是褒贬不一。 网络语言是一把双刃剑,它带来的影响既有积极一面,也有消极一面。

(一) 积极影响

1、提升沟通效率

在信息准确传递的前提下,人们会通过减少冗余表达实现高效交际。网络语言具备简明特性,有助于人们在网络时代快速有效地传递信息,简化沟通方式,提升人际交往效率。如 "PYQ(朋友圈)""98(酒吧)""DD(滴滴)""3Q(thank you)"等,与原词相比,缩短了输入时间,为沟通提速增效。此外,表情符号类的表达简明直观,有别于传统书面语言使用复杂辞藻或句式描述某种场景,它能通过静态或动态的图片直观地呈现出表达意思,给语义传递增加趣味性,使网络交流更加生动形象。如下图:









2、创新表达方式

语言具备三要素,其中词汇最易受到社会发展变化的影响。随着经济、文化生活的迅速发展,我们需要简洁快速地表达语义,于是新的词汇与表达方式层出不穷。它们大都源于某个热门话题或某种社会事件,如"电子榨菜""赛博功德""I人P人""X张力""X味"等,这些新颖的表达方式既能满足交际需要,又带有时代特色。此外,网络语言借助表情符号、语气词等使得语言运用更加生动有趣,如表示应答或赞同,过去多用"好的",现在则是"好耶""好哒"或者直接添加符号"好的~",这种文字表达不再冷漠生硬,使网络交流情感化,丰富了汉语的表达方式,增强了语言的表现力。

3、促进文化交流

互联网日益普及,全球化不断发展,人们通过网络分享自己的生活或观点,与他人进行跨国界的交流,这就使得中国文化得以通过网络语言的媒介,跨越时空、地域限制,传播到世界各地。今年7月,中国互联网信息中心发布第56次《中国互联网络发展状况统计报告》(以下简称《报告》),显示数字文娱发展"内外兼修",出海势头不减,持续向全球输出优秀文化价值^[3]。网络文学成为中华文化"走出去"的创新载体,网络短剧成为世界了解中国的又一窗口。在传统文化交流中,语言文化的差异可能会造成沟通障碍,网络语言能够作为打破文化隔阂的工具,促进跨文化、跨地域交流。

(二)消极影响

1、影响表达质量

网络语言以其简洁多样的特点深受民众喜爱,便捷沟通的同时也带来一些问题。简化缩略后的网络用语广泛使用,使得人们习惯了此类表达方式。很多人过度依赖缩写、流行语、表情符号等简化的语言形式,导致书面和口语的表达能力下降,致使语言浅薄化。如人们震撼于自然风光,多数人张口就是"哇哇哇!""好好看!",很少会有类似"落霞与孤鹜齐飞,秋水共长天一色。"的语句。浅层的表达方式缺乏内涵与深度,使得情感抒发苍白无力。长此以往,传统语言的魅力和价值可能被忽视,人们的沟通能力和交流效果可能会下降,影响语言表达的整体质量。

2、冲击语言规范

传统语言表达使用典雅词汇,遵循语法规则,具有深厚文化底蕴。网络语言为了追求高效,采用缩略、谐音、别字等方式进行改造,由于方便快捷,人们在网络交流中逐渐摒弃传统语言规范,甚至在日常生活中也频繁使用网络用语。当大众习惯了网络语言这种碎片化的表达后,在接收信息时可能会不自觉地倾向于简单直接,忽略对信息深度的理解与分析,导致语言交流缺乏内涵、表达单一。需要指出的是,网络语言中不规范的文字或用法如果被青少年广泛接受并模仿使用,将会误导正常的语言学习,在一定程度上影响传统文学文字的传播。

3、语言趋向粗俗

网络语言的创新性和多样性给汉语发展注入了活力,但网络交流隐藏在网线之下,网民发言的自由度和匿名性大大增加了网络语言粗鄙化、低俗化的趋势。一些人在网络空间中肆意发泄负面情绪,无故使用粗俗低下的言论对他人进行攻击谩骂。这种不文明现象在智能手机广泛普及的今天造成的影响非常大,甚至引发网络暴力,扰乱社会秩序,导致他人身心受损。低俗化的网络语言没有遵守语言道德规范,附着的淫秽不良信息不但污染网络环境,而且影响民众的价值观念。尤其是三观尚未成熟的青少年,极易受到网络繁杂信息的干扰,对他们的语言文化素养、思想道德观念产生负面影响。

四、网络语言的应对策略

当前,网络语言已经成为人们生活中必不可少的一部分,但是多数网络语言并不符合现代汉语的语法和语用规范,长此以往,可能会对现代汉语产生冲击,因此有必要对其进行约束和规范,引导它朝着正确道路发展。

(一) 社会层面

网络语言的规范化发展需要国家和社会共同维护。网络平台是网络语言的主要传播阵地,我们需要加强对网络平台的监督管理,净化网络环境。为了有效维护网络环境秩序,国家或社会的相关部门可以建立网络监管机构,通过科学技术手段对网络语言进行过滤和屏蔽,缩小不良信息的传播范围。或者成立类似于国家语委这种负责语言文字规范化、标准化的机构,由语言学家、教育专家、网络语言文字研究家等组成专业的网络语言研究队伍,制定有关网络语言的规范和准则,由国家部门推广实行。网络平台和社交媒体也需承担社会责任,主动推广绿色健康的语言文化,及时处理违规或低俗的语言文字,为用户提供可参考的语言规范,加强优秀传统文化的传播,助力网络语言健康发展。认识到网络语言环境建设的重要性之后,在2024年,中央网信办开展了"清朗—规范网络语言文字使用"专项行动,治理黑话烂梗,加强语言文字相关法律法规科普宣传,倡导文明用语用字,打造风清气朗的网络空间。在2025年,《关于加强数字中文建设 推进语言文字信息化发展的意见》要求规范数字空间的语言生态,守住网络安全底线。

(二) 学校层面

学校是教书育人的地方,是传播规范正确语言文化的重要场所,是青少年群体聚集交流的主要地点。网络上的黑话烂梗如果频繁出现在课堂之中,可能会影响学生的思辨能力,容易导致书面表达能力衰退,甚至对青少年的价值观形成产生影响。学校应发挥它的教育引导作用,提高对网络语言规范引导教育的认识。在日常教学生活中纠正学生的不良语言习惯,帮助他们建立起正确的世界观、人生观、价值观。学校可以顺应时代发展,将网络语言规范教育纳入课程体系,构建含有网络语言使用规范和注意事项的特色课程,加强学生的语言道德素养教育。一线教师尤其是语文老师需明确指出在课堂上、作文中禁止出现网络黑话烂梗,以身作则地使用普通话和规范文字,重视学生汉语听说读写能力的培养,确保基础教育阶段语文教学的规范性。当然,对于网络语言不能"一棒打死",应辩证看待。网络语言基数大,其中不乏存有积极正向且为大众理解并普遍接受的词语,教育工作者应与时俱进地了解并接纳这些内容,从而帮助学生更加理性地对待网络语言。

(三) 个人层面

网络语言具有较高的自由度,其中大量信息的真实与否有待审查,为避免虚假信息给我们带来不良影响,个人需提升自身信息辨别素养,关注权威信息发布方,提高并保持自身的判断能力。为了避免在网络上使用某些易于引发争议或冲突的言论,我们应主动学习和了解网络语言相关规范并自觉遵守,抵制网络语言的滥用,在生活中做到尊重并使用传统语言。在进行网络交流时,应注意尊重他人,避免使用侮辱性的语言或低俗的词语,提升个人的语言表达能力和文化修养,自觉维护网络语言文明。针对不同场合使用适配语言,在正式场合或文本中,坚持使用规范优美的语言,避免依赖网络词语或热梗进行表达。如新闻报道、官方文件等应确保汉语使用的规范程度,杜绝不规范网络语言的出现。如果需要引用网络热词,需对其进行慎重考量,保证该词在新闻语境中的恰当性和准确性。如有必要还需对词语含义进行解释或标记脚注,方便民众理解。此外,个人还需提升自身道德修养,用文明、礼貌、友善的方式进行交流,不对他人发表攻击性言论,不使用改造后的网络脏话,不信谣不传谣不造谣。在法律允许范围内进行自由的语言输出,自觉遵守社会道德准则,维护网络晴空。

结语

网络语言作为新兴流行语,会对现代汉语造成一定冲击,但我们也不必杞人忧天。陆俭明先生曾说"语言本身有一种定力,它会随着语言的发展不断地调整,不断地吸取,而在吸取当中,有表现力的才会吸收到共同语当中。"语言具有自净功能,不断有新词涌现,也有词语消失在历史长河,人类无法左右语言的发展规律。我们应理性对待网络语言,不盲从不跟风,适度使用为表达增趣。

参考文献

- [1] 李煜、李玮:《网络语言产生和传播的独特性》, 网络传播, 2021年。
- [2] 黄伯荣、廖旭东:《现代汉语》,高等教育出版社,2017年。
- [3] 《第56次中国互联网络发展状况统计报告》,中国互联网信息中心,2025年。
- [4] 藏传志、苏学武:《新时代网络语言对汉语言文学发展的影响》,作家天地,2023年第33期。
- [5] 梁竹:《网络语言应用的影响及对策研究》,汉字文化,2024年第24期。
- [6] 吕新蒙:《网络语言对汉语言文学发展的影响》,中原文学,2025年。

A Study on the Internet Slang and its Impact and Strategies

Chen Ming-fang

((School of Literature, Zhengzhou University, Zhengzhou City, Henan Province, 450000))

Abstract: Language is the most important symbolic system for human communication and thinking. As a product of society, it constantly changes along with the development of society. In the Internet era, a special variant of language has emerged in the online context, namely Internet slang. Internet slang is rich and diverse in form, with distinct characteristics and unique regular features. Its wide application has brought us many positive impacts in various aspects, but it has also caused some problems.

Keywords: Internet slang;influence;coping strategies